

Опергруппа Кадачигова докладывает



Земля советская, земля ленинградская, много своих сыновей и дочерей приняла она в грозные годы войны. А сколько их, героев войны, умерло уже в мирное время. В память о том стелы, обелиски и мемориалы в каждом районе Санкт-Петербурга.

На кладбище в поселке Горская, совсем рядом с братскими захоронениями военной поры, покоится Александр Филиппович Кадачигов, майор госбезопасности, кавалер 2-х орденов «Красной Звезды», орденов «Отечественной войны» I и II степени, медали «Партизану Отечественной войны» и многих других наград. 19 июня друзья, коллеги, сослуживцы и близкие родственники собрались здесь, чтобы отдать почести боевой и чекистской славе героя.

Александр Филиппович прожил долгую жизнь (1914 – 1989), большая часть из которой была связана с органами государственной безопасности. На войне с первого дня, сначала в должности начальника оперпункта 13 дивизиона 42 армии Ленинградского фронта, а с сентября 1942 года - руководителя оперативной группы 3-й партизанской бригады.

К осени 1942 года партизаны, преследуемые крупными силами немецких карателей, были вытеснены в Карамышевском районе на остров Голодаевка, со всех сторон окруженный непроходимыми болотами, и заблокированы. Кадачигов во главе небольшой группы из опытных и физически крепких бойцов вышел на поиски возможных путей преодоления болот. Ему удалось миновать немецкие заграждения и, преодолев шестидесятикилометровый переход, определить наиболее безопасный маршрут вывода партизанской бригады из окружения.

В ночь на 12 октября партизаны снялись с острова и двинулись в южном направлении. Партизаны, преодолевая семикилометровое болото, шли по грудь в воде, оружие несли над головами. На третий день добрались до деревни, где смогли передохнуть, но отоспаться не удалось. Ночью поступило сообщение, что фашисты направили на поиск партизан крупные карательные отряды. Бригада вынуждена была сняться и уйти в Гремудинские леса. Чекисты опергруппы взяли на себя прикрытие отхода. Бои начались следующим вечером и возобновились наутро. Силы заслона таяли. Выручало местное население. Окольными путями доставлялись патроны и, что особенно важно, сведения о каждом шаге карателей. Лишь через несколько дней группа прикрытия получила приказ отходить.

Александр Филиппович оставался в бригаде до окончания партизанских действий, до 1944 года. Оперативная группа **Кадачигова** выполняла боевые задачи контрразведки и планирования диверсионных актов.

Из боевого донесения: «С мая по декабрь 1943 года:

1. Перехвачены каналы засылки агентов псковского гестапо в партизанскую бригаду.

2. Совершено пятнадцать диверсионных актов на железных дорогах, сожжено 8 складов с горючим.

3. Наиболее значимые диверсии: взрыв немецкой военной комендатуры с личным составом; взрыв сельской управы с работавшими там сотрудниками; взрыв электростанции; взрыв водонапорной башни; взрыв ресторана с находившимися там фашистскими офицерами».

Трудно восстановить число диверсионных актов, проведенных оперативными работниками группы Кадачигова. К такому подсчету в тот период и не стремились, сообщая в радиogramмах о конкретных операциях, полагая, что главным является эффективность нанесенных по противнику ударов. Но именно так, операция за операцией, бой за боем и ковалась наша Победа!

Мargarита ПОДЛЕСНЫХ

